美麗水世界
壹、設計理念
    台灣是一個四面環海的國家，隨著工業的發達，海洋環境遭受的汙染及破壞也日益嚴重，工廠排放的廢水，公共及私人設施的興建，未做好水土保持，以致大量泥沙被沖入大海中，破壞海底生態，人們的海邊活動，也留下許多垃圾造成汙染，而漁業的過度捕撈，也是造成了海洋生態的傷害。

     藉由本課程認識常見的水產食物，了解台灣水域擁有許多的資源，我們應該從小培養正確的觀念，搭配實際的行動，以維護我們珍貴的海洋資源。

貳、課程架構
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參、教學活動設計
	主題

名稱
	海洋教育
	單元

名稱
	美麗水世界
	適用年級
	高年級

	
	
	
	
	教學節數
	2節

	分段能力指標

	語文

2-3-2-1能在聆聽過程中，有系統的歸納他人發表之內容。
3-3-3-2能從言論中判斷是非，並合理應對。

3-3-4能把握說話重點，充分溝通。
  6-3-4-2能配合學校活動，練習寫作應用文(如：通知、公告、讀書心得、參觀報告、
        會議紀錄、生活公約、短篇演講稿等)。
  自然
2-3-2-4藉著對動物及植物的認識，自訂一些標準將動物、植物分類。
5-3-1-3相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，須營造什麼變因。
綜合
4-3-2參與計畫並從事戶外活動，從體驗中尊重自然及人文環境。

4-3-3覺察環境的改變與破壞可能帶來的危險，並珍惜生態環境與資源。
  資訊教育
  4-3-5 能利用搜尋引擎及搜尋技巧尋找合適的網路資源
  5-3-4 能認識正確引述網路資源的方式。
  5-3-5 能認識網路資源的合理使用原則。
  海洋教育
  2-3-1分享水產相關職業(如養殖業、漁撈業等)工作內容與生活型態。

2-3-2瞭解水產業加工製造過程及銷售方式。

5-3-1探討水產產業與居民飲食文化之關係。

5-3-2說明海洋生物種類及其生活型態、棲地。

5-3-3瞭解海洋生物食物鏈。

5-3-4覺察海洋生物與人類生活的關係。

5-3-6蒐集海洋環境議題之相關新聞事件(如海洋汙染、海岸線後退、海洋生態的破
壞)，瞭解海洋遭受的危機與人類生存的關係。

	教學目標

	1、 能認識生活中常見的水產食物。
2、 認識常見的海洋污染及探索造成海洋污染的原因。
3、 反省如何改善環境，尋找保護海洋的方法。

	統整相關領域

	語文   自然   綜合   資訊教育   海洋教育


	教學活動
	教學時間
	指導要點
	教學資源
	評量

方式
	六大議題

	《水產大觀園》

準備活動：

老師準備常見水產圖片
一、引起動機

1.老師準備一些水產圖片，讓 

  學生猜猜看，這是什麼？
2.老師簡單說明這些水產特

  色。
二、發展活動

(一) 認識常見水產食物
我們常吃的魚類，在南部漁市場中常見的有10科
· 鯛科

· 鰭科
· 參科
· 石首魚科

· 虱目魚科
· 鯖科

· 慈鯛科

· 鯔科

· 鯧科

· 馬鱍魚科

· 其他魚類
· 貝類

· 蝦兵蟹將
· 其它水產

	5’
15’
	老師事先準備相關圖片
引道學生回想在生活中吃過那些水產食物

搭配圖片教學
	參考資料

相關網站資料

水產圖片

水產圖片
	搶答

上課參與度

講解

上課參與度
	資訊教育
4-3-5
5-3-4
5-3-5
語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
自然
2-3-2-4
5-3-1-3
海洋教育
2-3-1
2-3-2
5-3-1
5-3-2
5-3-3
5-3-4


	 (二)我會分類
1.將事先做好的圖卡，分給每

  位學生或是每組學生。

2.再請學生上台放在所屬的種 

  類裡。

3.請學生大家檢視是否正確。

4.選出完全正確的個人或組

  別。

三、綜合活動

   讓學生認識日常生活中常見的水產食物，並且會做基本的分類，也讓學生瞭解台灣水產資源的豐富，並且珍惜及維護。
<第一節結束>

	15’
5’
	先在黑板上分出種類區域，讓學生讓貼在黑板上
讓學生了解水產資源
	水產圖卡
	個人或分組競賽
	

	《潮向新未來》
準備活動：

· 準備海洋被污染過的照片、圖片
· 事前請學生收集淨灘活動照片並分組做成海報
一、引起動機

· 請學生說說是否看過這些或類似的圖片？

· 發生了什麼是？

· 可能是哪些原因造成的？

· 看到圖片的想法？
二、發展活動

（一）污染的原因與解決：

   造成海洋污染的原因有哪些？想一想。

· 沒有做好水土保持
· 垃圾亂丟

· 漁業過渡捕撈
解決方式：

· 做好水土保持

· 保持環境整潔

· 漁業適度捕撈
（二）淨灘活動分組報告：

· 可以分享淨灘活動的親身經驗
· 分組報告淨灘活動的相關新聞，讓同學瞭解淨灘的目的及意義


	5’
12’
18’

	老師事先準備相關圖片
請學生課前做海報

補充資料

引導學生分享親身參與淨灘活動經過最好
	海洋污染圖片

淨灘活動照片

參考相關網站及資料
	發表

上課參與度

討論

發表

上課參與度

經驗分享

分組報告
	資訊教育
4-3-5
5-3-4
5-3-5
語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
綜合
4-3-2
4-3-3
海洋教育
5-3-6


	· 老師提醒淨灘時的注意事項
· 垃圾檢完後要分類且集中，以便後續處理。

· 參與淨灘活動時，勿下海戲水，以免發生危險。

· 參與淨灘活動時，不打赤腳魚沙灘上行走，以免受傷。
三、綜合活動
老師說明海洋資源的寶貴，及維護海洋的重要性。 

＊學習單

填寫學習單

<第二節結束>
	5’
	提醒學生淨灘是有意義的活動，並非一般遊戲活動，應特別注意安全
讓學生瞭解海洋資源的重要性
	
	上課參與度
	語文

2-3-2-1
3-3-3-2
3-3-4
語文

6-3-4-2



海洋教育(常見水產食物) ~ 補充資料

	網站名稱 \ 教材
	來源

	常見實用魚蝦貝類
	http://www.trongman.com.tw/abook/a192.php

	魚類產期參考資料
	http://nfs.mnd.gov.tw/vendee/left10_05.htm

	高雄市海洋教育網
	http://163.32.145.8/main.php

	荒野保護協會
	https://www.sow.org.tw/mission/188


《常見食用魚蝦貝類》資料來源：http://www.trongman.com.tw/abook/a192.php
我們常吃的魚類，在南部漁市場中常見的有10科，分別介紹如下。
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鯛科
大名鼎鼎的赤魚宗、加臘、烏格、枋頭都是鯛科的魚類，大部份是以拖網和船釣獲得，肉質細密少脂肪而味美，適合油煎、煮湯，是高經濟的魚類。
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鰭科
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最聞名的莫過於石斑和俗稱紅格或朱過的鱠魚類，肉細富膠質，是味美的高級魚，屬於底棲性的魚，全年有產，一般以延繩釣、船釣的方法取得，石斑現也有養殖成功，無論清蒸或煮湯都很可口。
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魚參科
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俗稱甘仔、瓜仔、紅甘，另有一種叫白鬚公或大花串，屬於中水層的魚類，肉細味鮮美，少刺，適合清蒸或生魚片。其中的黃臘魚參俗稱『紅沙』，是本省早期頂級食用魚之一。
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石首魚科
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舉凡加網、三牙、黃魚、黑口（喉）帕頭、鮸仔都是屬於石首魚科，因為頭部有耳石是其特徵，全年均產，冬季大盛，分布在沙灘、蚵棚、港灣區，或釣或拖網，適合油炸，有些種類富含脂質，是本省重要食用魚類。
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虱目魚科
全世界僅一屬一種，在分類學上非常罕見，因為喜歡混濁的淺水域，所以大量養殖容易，是本省重要養殖魚。脂性眼臉發達，肉鮮美但多刺，薑絲煮湯是最標準的吃法，油煎也適宜，更可做成虱目魚粥和虱目魚丸。
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鯖科
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本科是全世界重要的肉類來源，体多紡垂型，有些叫炸彈魚，鮪魚、煙仔虎等鰹魚、花輝、鐵甲、青花等鯖魚，馬加或土魠等鰆魚，全部都是鯖科的魚，是動作迅速的長程洄游肉食性魚類，全年均產，利用的方法很多，可做生魚片、柴魚、魚鬆、罐頭，肉質則粗細不一，但含豐富蛋白質、易腐，而其中的大型魚連骨切片，油煎風味佳 。
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慈鯛科
吳郭魚、福壽魚、非洲仔、尼羅河口孵魚 ...，名稱混雜不一，原產非洲，繁殖力、適應力特強，且不同種可雜交，是非常強勢的魚類，當初引進這種魚的人，在有生之年都已見到野生的馴化種，不但活得很好，甚至造成本省原生魚類的劫難，淡水、半鹼水域全可見到其蹤影，有築巢、分工、口孵等行為。魚肉細而美味，煎、炸、紅燒皆宜。
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鯔科
[image: image20.jpg]


頭略平扁、口橫裂，鰓後過度成一般的側扁形，屬於沿海濾食性魚類，代表魚類就是烏魚，冬季洄游至南台灣，替南部海港創造出一筆不少的財富，另外常見的就是豆仔，一年四季可見，以春節前最為肥美，脂性眼臉甚至會蓋過眼睛，成暫時失明狀態。
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鯧科
白鯧（銀鯧）、肉魚等皆是，在本省舊時是頂級食用魚之一，因為肉細味美，無刺、無鱗，魚骨軟弱，不會哽人，煎、烤、蒸、炸皆宜。
馬鱍魚科
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有4絲、5絲、6絲馬鱍魚，端看胸鰭有幾枚分出的「鬍鬚」，俗稱「午仔」，本省舊時有一說法是『一午，二紅沙、三白鯧』，午仔排行第一，雖然各地說法不一，但午仔的美味早已是「下港有名聲」，肉細嫩特別適合油炸或油煎。
其他魚類
本縣海岸為沙岸，所以有些魚類常是灘釣的魚獲，除了上述的豆仔、虱目魚、午仔、三牙、另外還有沙腸仔，常棲息沙中，夏、秋季較佳，適合油炸。條紋雞魚科，俗稱花身仔、雞仔魚、加鱸仔、唱歌魚等，体側有條紋，有些會用魚票發音，清蒸、紅燒、煮湯皆可。另外還有小型的魚勿仔魚， 科的花苓或叫九鯁，俗稱黃帝魚的扁魚和龍舌魚也很常見。再者白帶魚也是我們常吃的魚，漁撈或在冬季可以釣到。
貝類
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峨螺科中的風螺（或鳳螺）是南部常見的貝類，一般以水煮或蒸熟沾醡料吃。 渦螺科的椰子螺或木瓜螺，又稱牛母王螺，因為牠体形大，可達20公分以上，肉可食但質硬。
牡蠣科，俗稱蚵仔，是常吃的海產，有各式各樣的作法，蚵仔酥、蔭絲蚵、蚵仔煎、蚵仔湯 .....。現在大部份都是人工放養，是重要的近海養殖漁業，錯綜的蚵棚也是沿海的特殊景象。
海扇蛤科的日耳蛤，曾經一度是海產店的名菜。
簾蛤科的文蛤，海邊淺海產量很多，和蚵仔一樣，是最常見的貝類海產。
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蝦兵蟹將
草蝦，一度掀起本省養殖旋風，後因疾病問題難以克服，所以養殖業對其退燒，但在餐桌上仍是常出現，野生的比養殖的要美味。

沙蝦，生長在沿岸沙泥中，比草蝦稍小，可炒、可蒸，隨意烹調皆可。

龍蝦，常見的名貴海產，數量已經不多 ，常棲息岩礁區，沙岸則不多見，有專門的龍蝦刺網捕獲，或潛水捕捉。

螳螂蝦，一般稱蝦姑或蝦猴，長相奇特，雙臂像螳螂，身像海蟑蜋，可食但不方便，手撥常被扎傷 ，但有人以嗜吃螳螂蝦為傲。

梭子蟹，就是市仔，種類有很多，花市仔、三星市仔、紅市仔......生活在較深的水中，沙灘也有分佈，一般都是買活蟹回來處理，因為性凶猛，所以都是以草繩或塑膠繩用特殊的方法綁住。

蟳，有卵的叫紅蟳，無卵的或是公蟳則叫菜蟳，常在紅樹林挖洞而居，是常吃的蟹類，一般都是清蒸沾醬為多。

團扇蝦，俗稱蝦姑撇仔，殼硬不好處理，一般餐廳都有活蝦現煮，死体則要注意新鮮。
旭蟹，又稱蝦姑頭，造型似蝦似蟹，殼薄肉多，味道鮮美，吃法如蟹。
另外有一種潛沙蟹，俗稱沙隨，舊時是常見的蟹類，也是小孩常捕捉的蟹類，現則不多見。
其它水產
頭足類，以章魚和透抽、魷魚、花枝、小卷最為常見。章魚常棲息潮間帶，晚上用強光照射捕捉稱為『夜照』，日式料理常見章魚。稱為小卷的鎖管可說是本省特產，鹽漬曬乾可以久藏。花枝就是烏賊，一般都是強光照射下在海面捕獲，新鮮漁獲身上會有墨汁。 另外像鮫和蕃鰻則是漁獲中的不速之客。
《破壞海洋環境的原因》資料來源：https://www.sow.org.tw/mission/188
· 海洋汙染

大海納百川，但不代表她擁有無窮的自淨能力，台灣的潛水者都知道海底垃圾之多，幾乎可以說是到處可見，而且陸上有的垃圾，海底都有，甚至連墾丁國家珊瑚礁海域也是舉目可見。垃圾從哪裡來呢? 每逢大雨或颱風過後，台灣山林發生土石流，而河川兩旁的垃圾、港灣內的油污、家庭廢水、工業廢水和農藥等也都隨著大雨，全都流入大海中，使海水一片汙濁，如泥土班混濁的海水，讓生長其中的海洋生物厭厭一息，過多的沉積物阻隔水中生物的呼吸，珊瑚和底棲生物慘遭覆蓋死亡，而各種重金屬與致癌物質也可能經由海洋生物的食物鏈進入人體，產生毒性。
· 漁業過度捕撈

曾經，台灣漁業撐起台灣經濟的一片天，豐富的漁獲讓漁民的船隻愈買愈大，漁業技術於來愈進步；曾有耆老說過，過去的魚群甚至要選擇性的捕捉，因為，擔心魚群太大量，導致船隻無法承載翻覆。曾幾何時，台灣的漁船總是停泊在港口，漁民無奈的表情，只因油價高漲的今日，出海不但捕不到魚，更是浪費油錢，還不如到對岸去買魚，比較划算。這就是台灣漁業目前面臨的問題，同時也是全球的困境。造成漁業資源匱乏的原因主要是過度捕撈、混貨、海洋棲地破壞問題。

「如果過度撈捕以及海洋遭受污染的趨勢不變，到2048年，人類將再也享受不到海產」，這是最近「科學」期刊報導由許多生態學者與經濟學者合組的美加跨國研究團隊的警告，他們是分析所有現有的海洋物種與生態系統，並予以綜合，其目的是為了解全球生物多樣性的重要性：在物種消失的同時，我們也失去了整個生態系統的生產力與穩定性，而且海洋物種消失的腳步愈來愈快。目前還在被撈捕的物種中，29%被認為在2003年就已「崩盤」，意謂著牠們的漁獲量已銳減九成。

「此一趨勢若不變，所有魚類與海洋物種都會在我們有生之年2048前崩盤，現在情況已經很糟，但未來趨勢預測可能更糟。」研究亦指出不僅人類捕食的深海魚類減少，連維護海洋清潔的魚類及魚類產卵棲息處都大幅減少。

魚網的網目太小和毒、電、炸魚等不正當的捕魚方法，早已取締多年，也宣導多年，如今卻仍普遍存在，公權力不彰，以及執法五分鐘熱度，都是讓我們無法落實海洋生態保護措施。

美麗水世界
＊誰在破壞我們的海洋？舉出大家在課堂討論中所提到的海洋污染。


＊保育海洋，我們可以做哪些事？
＊貼上淨灘照片並說明（或是分組報告的內容）

水產大觀園





潮向新未來
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